
 

Stadt Plauen        Plauen, 02. Mai 2016 

Verwaltungsausschuss 

 

Niederschrift 

über die 18. Sitzung des Verwaltungsausschusses 

Sitzung am : Mittwoch, den 27.04.2016 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  17:50 Uhr 

Anwesenheit: 
 

Name Bemerkung 
 

Vorsitzender   

 

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Sven Gerbeth  

Herr Christian Hermann  

Herr Wolfgang Hinz  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Herr Jörg Schmidt  

Herr Hansjoachim Weiß  

Herr Benjamin Zabel ab TOP 2. 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Waldemar Deschner  

Herr Torsten Dolata  

Herr Volker Freitag  

Herr Arndt Fröhlich  

Herr Kai Grünler  

Herr Eric Holtschke  

Frau Gabriele Lorenz  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Thomas Salzmann Vertretung für Herrn Hansgünter Fleischer 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer entschuldigt 

Frau Claudia Hänsel entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Uwe Geisler unentschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 
 

Name Funktion  

Herr Uebel Ltr. Rechnungsprüfungsamt gesamte Sitzung 

Herr Pöcker Fachgebietsleiter Brandschutz bis TOP 5. 

Frau Weimann Fachgebiet Personal/Org. gesamte Sitzung 
 

Weitere Sitzungsteilnehmer 
 

Name Anwesenheitsgrund 

Herr Niehus Freie Presse – öffentl. Teil  

Herr Döhling Ortswehrleiter FFW Großfriesen bis TOP 5. 

Herr Schreiter stellv. Ortswehrleiter FFW Großfriesen bis TOP 5. 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 17. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

23.03.2016 

1.3. Beantwortung von Anfragen 

1.4. Informationen des Oberbürgermeisters 

2. Antrag der Fraktion FDP/Initiative Plauen zu den Öffnungszeiten der Tourist-Information, Reg.-

Nr. 108-16 - Stellungnahme der Verwaltung 

3. Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

Die 18. Sitzung des Verwaltungsausschusses wird von Oberbürgermeister Oberdorfer durch Fest-

stellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit eröffnet und geleitet. 

 

Zur Mitzeichnung der Niederschrift werden Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktionsvorsitzender der CDU-

Fraktion, und Stadtrat Christian Hermann, SPD/Grüne-Fraktion, gebeten. 

 

 1.1. Tagesordnung 

  

Die Tagesordnung für die 18. öffentliche Sitzung des Verwaltungsausschusses wird bestätigt. 

 

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 17. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

23.03.2016 

  

Oberbürgermeister Oberdorfer stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über die 17. Sit-

zung des Verwaltungsausschusses am 23.03.2016 - öffentlicher Teil - fest. 
 

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

Keine offenen Anfragen. 

 

 1.4. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

Keine Information. 

 

 2. Antrag der Fraktion FDP/Initiative Plauen zu den Öffnungszeiten der Tourist-Information, 

Reg.-Nr. 108-16 - Stellungnahme der Verwaltung 

  

Stadtrat Sven Gerbeth, Fraktionsvorsitzender der Fraktion FDP/Initiative Plauen, führt zum Antrag 

aus. Zur Stellungnahme der Verwaltung merkt er an, dass auch eine Verkürzung der Öffnungszei-
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ten der Tourist-Information an 1 – 2 Wochentagen eine mögliche Variante wäre.  

 

Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktionsvorsitzender der CDU-Fraktion, zweifelt die Notwendigkeit der im 

Antrag der Fraktion FDP/Initiative Plauen geforderten Erweiterung der Öffnungszeiten bis 18:00 

Uhr an. Aus Sicht der Fraktion sollten die Besucherzahlen nochmals genau recherchiert werden.  

Ebenso sollte die Förderung der Attraktivität der Stadt nochmals in die Betrachtung einfließen. Ziel 

sollte sein, keine zusätzlichen Lohnkosten bzw. Arbeitskräfte zu binden.  

 

Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion, sieht durch Umschichtung der Öffnungszeiten 

eine bessere Auslastung auch am Wochenende.  

 

Stadtrat Sven Gerbeth, Fraktionsvorsitzender der Fraktion FDP/Initiative Plauen, kann sich auch 

eine Variante mit dieser Option vorstellen - Kürzung der Öffnungszeiten wochentags und im Ge-

genzug Sonntagnachmittag geöffnet.  

Er erwartet heute keine endgültige Entscheidung. Er wäre damit einverstanden, wenn die Verwal-

tung bis zum nächsten Verwaltungsausschuss eine solche Variante vorlegen könnte. Auch unter 

Einbeziehung der Bemerkungen zu den Besucherzählungen. 

 

Für Stadtrat Christian Hermann, SPD/Grüne-Fraktion, wäre eine Änderung der Öffnungszeiten 

ohne Personalkostensteigerung die richtige Vorgehensweise. 

 

Herr Volker Freitag, sachk. Einwohner Fraktion DIE LINKE., regt an, alle Möglichkeiten zu nut-

zen und an stark frequentierten freien Plätzen visuelle Anziehungspunkte in Form von Hinweisen 

auf die Tourist-Information zu schaffen. 

 

Stadtrat Hansjoachim Weiß, CDU-Fraktion, verweist auf frühere Aussagen zur zentralen Lage der 

Tourist-Information. Er schlägt eine Kürzung der Öffnungszeiten in den abendlichen Stunden vor. 

In diesem Zusammenhang würde die Fraktion darum bitten, bei den Besucherzählungen die Stun-

den so zu erfassen, dass erkennbar wird, wann der größte und geringste Bedarf besteht.  

Er weist darauf hin, dass bei Beibehaltung des Antrages der 1. Absatz zu streichen wäre.  

 

Stadtrat Gerbeth: Der Antrag bezieht sich ausschließlich auf die Öffnungszeiten. Der 3. Absatz  

„…spätestens bis 1. Mai 2016…“ wird gestrichen. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer wird mit Einverständnis des Antragstellers folgende Präzi-

sierung an Frau Weck weiterleiten und das Ergebnis nochmals zur Befassung in den Verwal-

tungsausschuss bringen: 

Erarbeitung einer Variante, die die Erweiterung der Öffnungszeiten der Tourist-Information 

an Wochenenden (Samstag, Sonntag und Feiertagen) durch evtl. Kürzung der Öffnungszei-

ten an Wochentagen und ohne eine deutliche Personalkostensteigerung ermöglicht.  

 

Stadtrat Sven Gerbeth, Fraktionsvorsitzender der Fraktion FDP/Initiative Plauen, erklärt sein Ein-

verständnis für die vorgeschlagene Variante.  

 

Frau Weimann, FG Personal/Org., ergänzt zur Stellungnahme der Verwaltung, dass die Summe  

24 TEUR mit Samstagsöffnungszeiten bis 18:00 Uhr errechnet wurde.  

Bei einer Öffnungszeit bis 16:00 Uhr wie der erste Teil des Antrages lautet, würde sich die Summe 

auf 20 TEUR belaufen. Dies wären 0,28 VZÄ. 

 

Es erfolgt keine Abstimmung. 

 

 3. Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

Herr Kai Grünler, sachk. Einwohner Fraktion DIE LINKE., erinnert im Auftrag von Stadträtin 

Hänsel daran, dass die im Januar 2016 gestellte Anfrage der Fraktion - Leitfaden für Asylbewerber 

- noch nicht vollständig beantwortet ist.  
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Oberbürgermeister Oberdorfer ist der Auffassung, dass die Diskussion so ausgegangen wäre, dass 

die Stadt keinen eigenen Leitfaden druckt. 

 

Herr Grünler ist der Meinung, dass es nicht um den Druck ging, sondern eine Online-Variante an-

gesprochen wurde. 

 

Frau Seeling, Behinderten- und Ausländerbeauftragte, wird sich der Frage nochmals anneh-

men und mit Oberbürgermeister Oberdorfer in Verbindung setzen.  

 

Weiterhin möchte sich Herr Grünler auf diesem Weg bei Herrn Bürgermeister Zenner für die Un-

terstützung bedanken. Durch die Fraktion wird in Kürze zum Freifunkt WLAN ein entsprechender 

Antrag eingereicht.  

 

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Ralf Oberdorfer  Jörg Schmidt   

Oberbürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den 02.05.2016  Plauen, den  

    

    

    

Winkler  Christian Hermann  

Schriftführer  Stadtrat  
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